

# “中国经验，世界共享！”

## ——网友热议习近平在全球健康峰会上的重要讲话

陈振凯 王绍函

5月21日，中国国家主席习近平应邀在北京以视频方式出席全球健康峰会，发表题为《携手共建人类卫生健康共同体》的重要讲话。

他指出，早日战胜疫情、恢复经济增长，是国际社会的首要任务。二十国集团成员应该在全球抗疫合作中扛起责任，同时要总结正反两方面经验，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，着力提高应对重大突发公共卫生事件能力和水平。

这一重要讲话引发网络热议。各方舆论认为：“中国经验，世界共享！”

### ■ 同心协力

面对重大突发公共卫生事件，应当遵循什么样的原则？  
微博账号新华社发表题为《从习近平讲话中，读出“三个担当”》的文章，总结习近平主席讲话：“一个主题”——携手共建人类卫生健康共同体；“两个制高点”——不仅是道义的制高点，而且是行动的制高点；“三个担当”——为人民担当，为发展中国家担当，为全人类担当。

不少网站总结金句，概括讲话要点。习近平主席在会上提出五个“坚持”：“坚持人民至上、生命至上”“坚持科学施策，统筹系统应对”“坚持同舟共济，倡导团结合作”“坚持公平合理，弥合‘免疫鸿沟’”“坚持标本兼治，完善治理体系”。

中国网发文章《携手共建人类卫生健康共同体：全球健康的时代最强音》，解读这五点建议。分析认为，它们源于中国共产党以人民为中心的执政理念，精准科学的抗疫策略，中国在疫苗问题上的大国担当，以及中国构建人类卫生健康共同体的全球卫生治理观。

不少网友留意到：以人民为中心、科学施策、统筹疫情防控和经济社会复苏等被写入峰会宣言。



2021年5月10日，中国抗疫专家组在老挝北部乌多姆赛省准备进入新冠确诊患者隔离病房。  
农丽春摄（新华社发）

### ■ 共克时艰



2020年8月21日，在南非首都约翰内斯堡的一处新冠病毒检测机构，中国抗疫医疗专家组成员与南一线医护人员交流。  
（新华社发 中国驻南非大使馆供图）

讲话中，习近平主席引用古罗马哲人塞涅卡的话说：“我们是同一片大海的海浪。”

去年3月，习近平主席提出“人类卫生健康共同体”概念。在全球健康峰会上，他再度关注这一概念。

光明网发文章《构建人类卫生健康共同体，共同守护人类健康美好未来》指出，2020年3月，在就新冠肺炎疫情致法国总统马克龙的慰问电中，习近平首次提出打造人类卫生健康共同体。此后，在国际交往中，他多次提到这一倡议。

文章强调，人类卫生健康共同体是为解决全球公共卫生治理危机提出的重大理论创新成果，具有重大的理论与现实意义。新冠肺炎疫情是世界各国共同面临的挑战，只有世界各国同舟共济、团结合作才能够战胜疫情。

人民日报海外网刊登文章《共同守护人类健康美好未来》，介绍中国抗疫经验：抗击疫情是一场总体战，中国成为全球抗疫的“优等生”，一个重要原因是推动了传统中医药和现代科学相结合、相促进，推动中西医药相互补充、协调发展。

### ■ 大国担当

面对世界问题，中国彰显大国担当。  
在全球健康峰会上，习近平主席指出，中国已向全球供应3亿剂疫苗，将尽己所能对外提供更多疫苗。  
环球网刊文讲述了从巴西的“S计划”到秘鲁的“希望之光”，中国疫苗如何帮助世界的故事。

疫情当前，仍有部分国家将疫情政治化，搞“疫苗民族主义”。新华社文章《全球健康峰会与会各方呼吁加强抗疫合作》，反映了国际社会对加强抗疫多边合作、采取共同行动防范全球性健康危机的期待。

一篇题为《携手并肩 共同守护人类健康美好未来》的文章，受到多家网站关注。文章指出，有的国家在抗疫过程中不坚持科学原则，在疫情扩散后，为掩盖自身责任，四处抹黑、甩锅，散布“政治病毒”，甚至以“退群”威胁世卫组织，造成极其恶劣影响。

央广网援引外交部副部长马朝旭观点指出，面对疫情全球肆虐，习近平主席心系苍生，胸怀世界，领导开展了新中国历史上规模最大的全球人道行动，为全球抗疫贡献中国智慧和力量，用实际行动践行人类卫生健康共同体的理念。

网友认为：中国担当，有目共睹。



2020年4月20日，塞尔维亚总理布尔纳比奇（左三）在贝尔格莱德参观“火眼”病毒检测实验室时与一名专家“碰肘”致意。当日，由中国企业参与设计与捐赠核心设备的塞尔维亚首座“火眼”病毒检测实验室在贝尔格莱德落成。  
（新华社发）

## 网友心声

微信公众号“新华社”《袁隆平的这些老照片，看着看着就哭了……》

网友“最忆明德”

在我们心中袁老并没有离开，他只是带着希望和梦的种子，去了远方。

网友“不忘初心”

民以食为天，食安则国安。向袁老致敬！再提起“稻花香里说丰年”，我心里都会念起您的名字。

网友“何小姜”

您把一生浸在稻田里，把功勋写在大地上。致敬，缅怀！

微信公众号“新华社”《送别吴孟超！从此再想他，我们只能仰望星河》

网友“Qian”

致敬医者仁心！您眼里看的是病，心里想的是人。吴老，您一路走好。

网友“Soros”

大医精诚，披肝沥胆。吴老的名字永远写在了我国医学史上，先生千古！

网友“落花生”

悬壶济世为苍生。先生仙逝，是我国医学领域的一大损失！

微信公众号“共青团中央”《收到匿名捐款50万！落款：两个共产党员……》

网友“星火燎原”

“我不知道你是谁，我却知道你为了谁。”致敬每一位匿名做好事的共产党员。不忘初心，牢记使命！

网友“陈月琴”

今年我刚刚入党，这些做好事不留名的党员前辈是我的学习榜样。

（栏目编辑：李 贞）

## 智慧农业 发展正当时

安徽省淮南市风台现代农业科技示范园一期已经建成智能玻璃温室面积28万平方米，包含智慧农业生产、工厂化种苗繁育、高科技示范展示及观光采摘、家庭农场模式示范等功能区，带动当地乡村振兴。图为5月26日，员工在示范园内采摘西红柿。  
陈 彬摄（人民图片）



5月22日，第十一届中国国际现代农业博览会在北京中国国际展览中心开幕。博览会为参展企业搭建了交流合作优质平台，助力现代农业创新发展。图为观众在博览会上参观农用直升机。  
罗 伟摄（人民图片）



湖南省湘潭市雨湖区姜侗现代农业示范园“5G智慧农业”项目通过5G系统实时精确控制，实现黑皮鸡枞菌智能化、标准化、规模化种植。图为5月13日，工作人员在出菇车间采摘黑皮鸡枞菌。  
新华社记者 陈思汗摄